
Удзель ні кі па ся джэн ня аб мер-
ка ва лі ме ры, якія пры ма юц ца па 
вы ка нан ні да ру чэн няў кі раў ні ка 
дзяр жа вы па пы тан нях ме лі я ра-
цыі зя мель, ход рэа лі за цыі пра-
грам ных ме ра пры ем стваў у га лі не 
ме лі я ра цыі зя мель сель ска гас па-
дар ча га пры зна чэн ня. Асаб лі вую 
ўва гу за ся ро дзі лі на перс пек ты-
вах уцяг ван ня ў гас па дар чы аба-
рот зя мель сель ска гас па дар ча га 
пры зна чэн ня, за ня тых драў нін на-
хмыз ня ко вай рас лін нас цю. Уз ні ма-
лі ся і пы тан ні пры мя нен ня за ка на-
даў ства, рэа лі за цыі ме ра пры ем-
стваў у га лі не ме лі я ра цыі зя мель і 
іх эфек тыў на га вы ка ры стан ня.

Най перш удзель ні кі па ся джэн ня 
экс перт на-кан суль та тыў на га са ве-
та пры Прэ зі ды у ме Са ве та Рэс пуб-
лі кі на ча ле з На тал ляй Ка ча на вай 
на ве да лі аб' ект «Рэ кан струк цыя 
ме лі я ра цый най сіс тэ мы «Мар' ін-
ская» ў ААТ «БВА». Ад каз ныя асо-
бы да ла жы лі аб ста не ме лі я ра цыі 
ў Мін скай воб лас ці на кан крэт ным 
аб' ек це, агу чы лі за да чы, па стаў-
ле ныя на бя гу чы год. Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі па ці ка ві ла ся, ці 
вы кон ва юц ца да ру чэн ні, па стаў-
ле ныя кі раў ні ком дзяр жа вы па 
пы тан ні ме лі я ра цыі. Яна звяр ну ла 
ўва гу на тое, што пра вя дзен не экс-
перт на-кан суль та тыў на га са ве та 
да зво ліць пра ве рыць вы ка нан не 
па стаў ле ных за дач, вы пра ца ваць 
ра шэн ні, якія сён ня не аб ход ны для 
па ляп шэн ня сі ту а цыі ў гэ тай сфе-
ры. Удзель ні кі па ся джэн ня азна-
ё мі лі ся з тэх ні кай, за дзей ні ча най 
пад час ме лі я ра цыі. На тал ля Ка ча-
на ва па гу та ры ла з ме ха ні за та ра мі, 
якія на ёй пра цу юць.

    
     
Звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў 

па ся джэн ня, На тал ля Ка ча на ва 
на га да ла, што экс перт на-кан суль-
та тыў ны са вет пры Прэ зі ды у ме 
Са ве та Рэс пуб лі кі быў ство ра ны 
з мэ тай раз гля ду най больш ак ту-
аль ных пы тан няў, якія да ты чац ца 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця на шай кра і ны. Па чы на ю чы з 
2020 го да, пра ве дзе на шэсць па-
ся джэн няў са ве та. Кож нае з іх бы-
ло пры све ча на кан крэт най тэ ме.

У ліс та па дзе 2020 го да на ба зе 
ААТ «Наф тан» і По лац ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та ў На ва по лац-
ку аб мяр коў ва лі ся перс пек ты вы 
раз віц ця іна ва цый на-пра мыс ло ва-
га На ва по лац ка га наф та хі міч на га 
клас та ра. У чэр ве ні 2021 го да пра 
стан, тэн дэн цыі і праб ле мы пад-
рых тоў кі на ву ко вых кад раў для 
ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі га-
ва ры лі ў Грод не, на ба зе Гро дзен-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
Ян кі Ку па лы. Пы тан ні ўдас ка на-
лен ня за ка на даў ства, бу даў ні чых 
норм і пра віл на ўсіх ста ды ях ін вес-
ты цый на га цык ла для сты му ля ван-
ня ін вес ты цый у пра ек ты вы со ка га 
тэх на ла гіч на га ўкла ду ўзні ма лі ся 

ў снеж ні 2021 го да ў Пу ха віц кім 
ра ё не, на ба зе ЗАТ «Бе ла рус кая 
на цы я наль ная бія тэх на ла гіч ная 
кар па ра цыя».

Па ся джэн не экс перт на-кан суль-
та тыў на га са ве та пры Прэ зі ды у ме 
Са ве та Рэс пуб лі кі на тэ му «Аб ак-
ту аль ных праб ле мах раз віц ця 
фар ма цэў тыч най га лі ны Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь» ад бы ло ся ў каст рыч-
ні ку 2022 го да ў ста лі цы, на ба зе 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе-
ла ру сі. Ле тась на па ся джэн нях са-
ве та аб мяр коў ва лі ся ход вы ка нан-
ня да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы 
аб ар га ні за цыі ра бо ты з ад хо да мі 
(у Ба ра на ві чах) і перс пек ты вы раз-
віц ця лёг кай пра мыс ло вас ці ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь (у Ві цеб ску). Па 
вы ні ках усіх па ся джэн няў са ве та 
яго рэ ка мен да цыі бы лі на кі ра ва ны 
ад па вед ным дзяр жаў ным ор га нам 
і ін шым ар га ні за цы ям.

«Раз гля да лі ся тыя пы тан ні, 
якія сён ня не аб ход на вы ра шаць 
у на шай кра і не для та го, каб аб'-
яд наць усіх да тыч ных да той ці ін-
шай тэ мы, раз гле дзець, што ёсць 
у на шай кра і не па асоб на ўзя тай 
тэ ма ты цы, — пад су ма ва ла ра бо-
ту па пя рэд ніх па ся джэн няў са ве та 
На тал ля Ка ча на ва. — Та ды, ка лі 
мы су стра ка ем ся і аб мяр коў ва ем 
гэ тыя пы тан ні, мы ра зу ме ем, што 
гэ та пэў ны но вы ім пульс да лей шай 
ра бо це, вы зна ча ем кі рун кі: што 
ўжо зроб ле на, што яшчэ мож на 
вы ра шыць, і на ват у пла не за ка-
на даў ства, якое рэ гу люе пэў ную 
га лі ну або той ці ін шы від дзей нас-
ці на шай кра і ны».

«    — 
      
   »

Га во ра чы аб тэ ме бя гу ча га па-
ся джэн ня экс перт на-кан суль та-
тыў на га са ве та пры Прэ зі ды у ме 
Са ве та Рэс пуб лі кі, На тал ля Ка-
ча на ва на га да ла аб да ру чэн нях 
Прэ зі дэн та, да дзе ных у 2022 го-
дзе. «Аляк сандр Ры го ра віч на на-
ра дзе па ста віў за да чы — ме лі я-
ра ван не зя мель, вы ка ры стан не 
зя мель ных рэ сур саў, на вя дзен не 
па рад ку на зям лі, — кан крэ ты за-

ва ла спі кер. — Гэ та тэ ма не но вая. 
На пра ця гу ўсёй гіс то рыі на шай 
су ве рэн най Бе ла ру сі Прэ зі дэнт ро-
біць ак цэнт на гэ тым, бо зям ля для 
нас — гэ та га лоў ны рэ сурс. Та му 
ў 2022 го дзе, ка лі ён чар го вы раз 
па ста віў за да чу, якая да ты чыц ца 
ме лі я ра цыі ў на шай кра і не, і вы-
зна чыў ад каз ным та га час на га ві-
цэ-прэм' е ра Ле а ні да Зай ца, быў 
дак лад на вы зна ча ны пра та кол 
да ру чэн няў, згод на з якім гэ тыя 
ра бо ты па він ны бы лі вы кон вац ца. 

У раз віц цё гэ тай тэ мы ўрад пад-
рых та ваў план, пра гра му, якая 
бы ла за цвер джа на Ле а ні дам Кан-
стан ці на ві чам».

Ня гле дзя чы на пе ра ход апош-
ня га на ра бо ту ў Са вет Рэс пуб лі кі 
(Ле а нід За яц уз на чаль вае Па ста ян-
ную ка мі сію па рэ гі я наль ным раз-
віц ці і мяс цо вым са ма кі ра ван ні), ён 
пра цяг вае ад каз ваць у кра і не за 
ме лі я ра цыю, на вя дзен не па рад ку 
на зям лі. За да ча — уні каць у гэ тыя 
пы тан ні — па стаў ле на ўсім чле нам 
Са ве та Рэс пуб лі кі. «Бо мы ра зу ме-
ем: перш за ўсё гэ та эфек тыў ная 
ра бо та прад пры ем стваў, якія зай-
ма юц ца гэ ты мі пы тан ня мі, за бес-
пя чэн не тэх ні кай, фі нан са ван не 
гэ тых ра бот, укам плек та ва насць 
кад ра мі і, вя до ма, за ка на даў чая, 
пра ва вая ба за, якая дзей ні чае ў 
на шай кра і не, — па тлу ма чы ла На-
тал ля Ка ча на ва. — Для нас гэ тае 
пы тан не важ нае, як і для ўсіх».

«         
     »

Ка жу чы аб важ нас ці пра вя-
дзен ня па ся джэн няў экс перт на-
кан суль та тыў на га са ве та, На тал-
ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што та кі 
фар мат ра бо ты да зва ляе ўба чыць, 
што зроб ле на ў той ці ін шай га лі не 
па вы ка нан ні да ру чэн няў Прэ зі дэн-

та, дае ра зу мен не, як раз гля даць 
тыя ці ін шыя пы тан ні на экс перт-
ных са ве тах, якія функ цы я ну юць 
у Са ве це Рэс пуб лі кі.

«Бы ла па стаў ле на за да ча — 
ура ду су мес на з абл вы кан ка ма мі 
за бяс пе чыць у 2023—2025 га дах 
трох ра зо вае па ве лі чэн не ў ад но-
сі нах да 2021 го да аб' ёмаў рэ кан-
струк цый ме лі я ра цый ных сіс тэм і 
куль тур-тэх ніч най ме лі я ра цыі, — 
на га да ла аб да ру чэн ні кі раў ні ка 
дзяр жа вы Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі. — Атрым лі ва ла ся так, што 
па 81 ты ся чы гек та раў трэ ба бы ло 
што год уво дзіць у экс плу а та цыю. 
Але па ўзгад нен ні з Прэ зі дэн там, 
як мне дак лад ва юць, гэ тыя ліч бы 
бы лі па вя лі ча ны, і сён ня што год 
трэ ба ўво дзіць у экс плу а та цыю не 
менш за 110 ты сяч гек та раў для 
та го, каб вы ка наць да ве дзе нае 
за дан не. Без умоў на, для гэ та га 
па трэб ны ар га ні за цыі, лю дзі, тэх-
ні ка, якая па він на быць спраў ная, 
вы ра шыць пы тан ні ра мон ту тэх ні-
кі. Мы ж яе бяс кон ца на бы ваць не 
бу дзем, а срод кі, якія вы дат коў ва-
юц ца на на быц цё, знач ныя».

Па сло вах спі ке ра, на ця пе раш ні 
час у кра і не іс нуе 2 млн 810 ты сяч 
гек та раў ме лі я ра ва ных зя мель, 
што скла дае 37 % ад усёй пло шчы 
сель ска гас па дар чых угод дзяў. 
«У мэ тах вы ка нан ня да ру чэн ня 
не аб ход на ўвес ці ў экс плу а та цыю 
412 ты сяч гек та раў ме лі я ра ва ных 
зя мель, — пад крэс лі ла На тал ля 
Ка ча на ва. — Фак тыч на за тры га-
ды бы ло ўве дзе на ў экс плу а та цыю 
195 ты сяч гек та раў зя мель, а за 
два га ды, 2024 і 2025, трэ ба ўвес ці 
277 ты сяч гек та раў. За дан не вель-
мі на пру жа нае. Та му ра бо ты, вя до-
ма, ча ка юц ца сур' ёз ныя».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
кан ста та ва ла, што ў кра і не функ-
цы я нуе 132 ме лі я ра цый ныя ар га-
ні за цыі. Па яе сло вах, для гэ тых 
ар га ні за цый вы дзе ле ны срод кі. 
Для пра вя дзен ня ра бот у 2024 го-
дзе пра ду гле джа на 528 міль ё наў 
руб лёў. «З бо ку дзяр жа вы сён ня 
пры ня ты ўсе ме ры для та го, каб 
па стаў ле ныя за да чы бы лі вы ка на-
ны», — пад крэс лі ла спі кер.

На тал ля Ка ча на ва да да ла, што 
па ві нен быць жорст кі кант роль за 
ста нам асу ша ных зем ляў — там, 
дзе пра вя лі ме лі я ра цыю. «Мы 
па він ны кож ны метр сва ёй зям лі 
ша на ваць, — ары ен та ва ла спі-
кер. — Гэ та пра ца, гэ та гро шы. 
Мы вы дзя ля ем гро шы з бюд жэ ту, 
а маг лі б іх на кі ра ваць на ін шыя 
мэ ты. Та му са мы жорст кі кант роль 
і ад каз насць!»

«    
-    »
На га да ла спі кер і аб да ру чэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы, якое да ты чыц-
ца на рых тоў кі траў у пой мах. Як 
вы свет лі ла ся, не ўсі мі яно вы кон-
ва ец ца. «Мы не па він ны так ад но-
сіц ца да сва ёй зям лі, да да ру чэн-
няў Прэ зі дэн та, бо яны дак лад на і 
пра віль на вы ве ра ны, — звяр ну ла 
ўва гу На тал ля Ка ча на ва. — Ка лі 
так ска заў Прэ зі дэнт — трэ ба ра-
біць, бо гэ та дасць свой вы нік».

Асаб лі вую ўва гу Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі за ся ро дзі ла на 
пы тан ні ўкам плек та ва нас ці га лі-
ны спе цы я ліс та мі. «Кад ры — гэ та 
ас но ва твор нае ў гэ тай ра бо це», — 
па крэс лі ла спі кер. Акра мя та го, па 
яе мер ка ван ні, у га лі не ме лі я ра цыі 
важ на ўдзя ляць ува гу дыс цып лі не 
і па рад ку.

На мес нік мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня Ула дзі мір 
Гра кун рас ка заў аб прак ты цы пры-
мя нен ня за ка на даў ства і рэа лі за-
цыі ме ра пры ем стваў у га лі не ме-
лі я ра цыі зя мель і іх эфек тыў на га 
вы ка ры стан ня. Пад час дак ла даў 
ін шых служ бо вых асоб пра гу ча лі 
пы тан ні перс пек тыў уцяг ван ня ў 
гас па дар чы аба рот зя мель сель-
ска гас па дар ча га пры зна чэн ня, 
за ня тых драў нін на-хмыз ня ко вай 
рас лін нас цю, не да хо паў у ме лі-
я ра цый ным комп лек се і шля хоў 
па вы шэн ня яго эфек тыў нас ці. 
Асаб лі вая ўва га — рэа лі за цыі пра-
грам ных ме ра пры ем стваў у га лі не 
ме лі я ра цыі зя мель сель ска гас па-
дар ча га пры зна чэн ня ў 2023 го дзе 
і на пе ры яд да 2030 го да, а так са-
ма ме рам, якія пры ма юц ца па вы-
ка нан ні да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр-
жа вы па пы тан нях ме лі я ра цыі.

«Трэ ба жыць па-гас па дар ску, — 
рэ зю му ю чы, пад крэс лі ла Стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Так, як 
кож ны ў ся бе ў до ме ро біць. Трэ ба 
так і ў кра і не. Яна ў нас ад на. Ін-
шай не бу дзе. І мы па він ны зра біць 
усё для та го, каб дзесь ці асу шыць, 
а дзесь ці і па лі ваць».

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, 
на са ве це бы лі агу ча ны тыя пы-
тан ні, якія не аб ход на вы ра шаць 
па вы ка нан ні за дач і да ру чэн няў, 
па стаў ле ных кі раў ні ком кра і ны па 
ўцяг нен ні ў аба рот зя мель сель-
гас пры зна чэн ня, што да гэ туль 
бы лі не пры дат ныя, а пас ля пра-
вя дзен ня ме лі я ра цый ных ра бот 
вы ка рыс тоў ва юц ца. «Ак цэнт — на 
эфек тыў нас ці вы ра шэн ня тых за-
дач, якія пе рад на мі ста яць, — ары-
ен та ва ла яна. — Трэ ба ра біць так, 
каб гэ та са праў ды да ва ла свой вы-
нік. Тыя за да чы, якія па стаў ле ны, 
вя до ма, па він ны быць вы ка на ны. 
Для гэ та га ўсё ёсць. Срод кі ёсць, 
ар га ні за цыі ёсць, вер ты каль вы бу-
да ва на. Та му трэ ба сён ня ўсім за-
ка саць ру ка вы, як ка жа Прэ зі дэнт 
на шай кра і ны, і ад каз на пра ца ваць 
кож на му на сва ім мес цы».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
па жа да ла пос пе хаў у вы ка нан ні 
па стаў ле ных за дач і да ру чэн няў. 
За вяр шы ла ся ме ра пры ем ства 
ўскла дан нем кве так да ме ма ры-
яль на га комп лек су «Са вец кім ак-
ты віс там, во і нам, пар ты за нам і 
пад поль шчы кам».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та Бел ТА.

Лю бан скі ра ён.

На кант ро лір

«     — 
    »
                

          -                      
Яго тэ ма — «Аб прак ты цы пры мя нен ня за ка на даў ства і рэа лі за-
цыі ме ра пры ем стваў у га лі не ме лі я ра цыі зя мель і іх эфек тыў на га 
вы ка ры стан ня». Удзель ні ка мі па ся джэн ня ста лі чле ны Са ве та 
Рэс пуб лі кі і дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, кі раў ніц тва аб лас-
ных і Лю бан ска га ра ён на га вы ка наў чых ка мі тэ таў, аб лас ных, 
ра ён на га і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў Лю бан ска га ра ё на, рэс-
пуб лі кан скіх ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня, а так са ма аб лас ных 
ме лі я ра цый ных і ле са гас па дар чых аб' яд нан няў, зем ле ўпа рад ка-
валь ных аб' яд нан няў, ін шых ар га ні за цый.
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